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Première b Devoir à rédiger n°3 
Spécialité Mathématiques 

Enoncé du sujet  

Exercice 1.  

On considère une demi-sphère de centre 𝑂 et de 6 cm de rayon. 

Le point 𝑀 est un point mobile sur le segment 

[𝑂𝑁]. On inscrit dans la sphère un cylindre 𝒫 de 

hauteur [𝑂𝑀] et de rayon de disque de base [𝐴𝑀] 

où 𝐴 est un point de la sphère. 

Posons 𝑂𝑀 = 𝑥 et notons 𝑓(𝑥) le volume du 

cylindre 𝒫.  

1 Dans quel intervalle varie 𝑥 ? 

2 En détaillant vos calculs, exprimer 𝑓(𝑥) le volume du cylindre 𝒫 en fonction de 𝑥. 

3 Existe-t-il une position de 𝑀 qui donne un volume maximal ? Si oui, combien vaut 

ce volume maximal ? On justifiera avec soin sa réponse. 

 

Exercice 2.  

𝐴𝐵𝐶𝐷 est un carré de côté 1.  

𝑀 est un point mobile sur le quart de cercle de rayon [𝐴𝐵].  

On étudie la longueur 𝑴𝑩. 

 

Posons 𝑥 = (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ) angle en radian. 

Le point 𝐻 est le projeté orthogonal du point 𝑀 sur la 

droite (𝐴𝐵). 

 

1 Dans quel intervalle varie 𝑥 ? 

2 Démontrer que la longueur 𝑀𝐵 peut s’écrire  

𝑀𝐵 = √2 − 2 cos(𝑥) 

3 Déterminer la position de 𝑀 pour que la longueur 𝑀𝐵 soit égale à 0,5. On donnera 

une valeur approchée de l’angle au degré près. 

 



Première b Devoir à rédiger n°3 
Spécialité Mathématiques 

Correction du sujet 

Correction de l'exercice 1.  

On considère une demi-sphère de centre 𝑂 et de 6 cm de 
rayon. 
Le point 𝑀 est un point mobile sur le segment [𝑂𝑁]. On 
inscrit dans la sphère un cylindre 𝒫 de hauteur [𝑂𝑀] et de 
rayon de disque de base [𝐴𝑀] où 𝐴 est un point de la 
sphère. 
Posons 𝑂𝑀 = 𝑥 et notons 𝑓(𝑥) le volume du cylindre 𝒫.  
1 Dans quel intervalle varie 𝑥 ? 
2 En détaillant vos calculs, exprimer 𝑓(𝑥) le volume du 
cylindre 𝒫 en fonction de 𝑥. 
3 Existe-t-il une position de 𝑀 qui donne un volume maximal ? Si oui, combien vaut ce volume 
maximal ? On justifiera avec soin sa réponse. 

 
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1 𝑥 ∈ [0; 6] car le point 𝑀 peut se déplacer de 𝑂 à 𝑁. 

2 

𝑓(𝑥) = 𝜋𝑅2 × ℎ 
𝑓(𝑥) = 𝜋 × 𝐴𝑀2 × 𝑂𝑀 
Dans le triangle 𝑂𝑀𝐴 rectangle en 𝑂, d’après le théorème de Pythagore : 
𝐴𝑀2 = 𝑂𝐴2 − 𝑂𝑀2 = 62 − 𝑥2 = 36 − 𝑥2 
J’en déduis que  
𝑓(𝑥) = 𝜋 × (36 − 𝑥2) × 𝑥 
𝑓(𝑥) = 36𝜋 𝑥 − 𝜋𝑥3 



3 

La fonction 𝑓 est dérivable sur [0; 6] comme somme de fonctions dérivables. 
∀𝑥 ∈ [0; 6], 𝑓(𝑥) = 36𝜋 𝑥 − 𝜋𝑥3 
                      𝑓′(𝑥) = 36𝜋 − 3𝜋𝑥2 
 

𝑓′(𝑥) > 0 ⟺ 36𝜋 − 3𝜋𝑥2 > 0 
⟺ −3𝜋𝑥2 > −36𝜋 

⟺ 𝑥2 <
−36𝜋

−3𝜋
 

⟺ 𝑥2 < 12 

⟺ −√12 <  𝑥 < √12 

or  𝑥 ∈ [0; 6]  donc  0 <  𝑥 < 2√3 

 

𝑓(2√3) = 36𝜋 × 2√3 − 𝜋 × (2√3)
3

 

𝑓(2√3) = 72𝜋√3 − 𝜋 × 8 × 3√3 

𝑓(2√3) = 72𝜋√3 − 24𝜋√3 

𝑓(2√3) = 48𝜋√3 

Le volume du cylindre est maximal pour 𝑥 = 2√3 cm et il vaut 48𝜋√3 cm3. 

 
 

Correction de l'exercice 2.  

𝐴𝐵𝐶𝐷 est un carré de côté 1.  
𝑀 est un point mobile sur le quart de cercle de rayon [𝐴𝐵].  
On étudie la longueur 𝑴𝑩. 
 

Posons 𝑥 = (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ) angle en radian. 

Le point 𝐻 est le projeté orthogonal du point 𝑀 sur la droite (𝐴𝐵). 
 
1 Dans quel intervalle varie 𝑥 ? 
2 Démontrer que la longueur 𝑀𝐵 peut s’écrire  

𝑀𝐵 = √2 − 2 cos(𝑥) 
3 Déterminer la position de 𝑀 pour que la longueur 𝑀𝐵 soit égale à 0,5. On donnera une valeur 
approchée de l’angle au degré près. 

 
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 2
. 

1 𝑥 ∈ [0;
𝜋

2
] car le point 𝑀 peut se déplacer de 𝐵 à 𝐷. 

2 

Pour tout 𝑥 ∈ [0;
𝜋

2
], 

𝑀𝐻 = sin(𝑥) 

𝐴𝐻 = cos(𝑥)   et  donc 𝐻𝐵 = 1 − cos(𝑥) 

 

𝐻 est le projeté orthogonal du point 𝑀 sur la droite (𝐴𝐵) 
donc le triangle 𝑀𝐵𝐻 est rectangle en 𝐻, donc : 

𝑀𝐵2 = 𝑀𝐻2 + 𝐻𝐵2 

𝑀𝐵2 = sin2(𝑥) + (1 − cos(𝑥))2 

𝑀𝐵2 = sin2(𝑥) + 1 − 2 cos(𝑥) + cos2(𝑥) 

or  cos2(𝑥) + sin2(𝑥) = 1 

donc  𝑀𝐵2 = 1 + 1 − 2 cos(𝑥) 

donc  𝑀𝐵 = √2 − 2 cos(𝑥) 

3 

𝑀𝐵 = √2 − 2 cos(𝑥) = 0,5 

2 − 2 cos(𝑥) = (
1

2
)
2

 

2 − 2 cos(𝑥) =
1

4
 

−2 cos(𝑥) =
1

4
− 2 

−2 cos(𝑥) =
−7

4
 

cos(𝑥) =
−7

4
×

1

−2
 

cos(𝑥) =
7

8
 

𝑥 ≈ cos−1 (
7

8
) 

𝑥 = (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗; 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ) ≈ 28,955 ≈ 29° 

 


